

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2011年11月29日 星期二
辛卯年 十月初五
第314期 总第7086期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)68230696
电子邮箱:sw6150@126.com
责编:邓梅 版式:黄健 校对:梅健秋

伊泰:为建设环境友好型企业而战

□特约记者 宋海靖 本报记者 王建蓉
» [详细内容请见 B1、B4 版]



本期导读 | 企业家
REVIEW ENTREPRENEURS

经 营企业 | ENTERPRISE

- A2 中坤黄怒波
- A3 “元老”不敌“新贵”
诺基亚退市 英雄显末路
- A4 浙大EMBA转向
提升办学战略定位

理 通商道 | COMMERCIAL

- B2 中国富人移居海外为哪般
- B3 任克雷:
为繁荣中国文化产业而担当

【引言】
英语把母亲和土地两词拼在一起,叫做祖国(motherland)。自古以来,华夏子孙把祖国比作母亲。外敌入侵,攻城略地,军民奋起反击,保卫江山,收复失地,是爱国主义。今天,国家安全的概念正在发生变化,生态破坏,水土流失,沙化加剧,水系衰减,空气污染,环境恶化……祖国母亲正在遭受磨难,高速发展的中国正面临着巨大的新挑战。当代的爱国主义者,同时应该是一位生态平衡主义者、环境保护主义者。

当新的一缕天光在新世纪初叶逐渐展现时,从千难万险中发展壮大的伊泰集团公司,开始了向着“百年伊泰,绿色能源”目标的新一轮进军:建立自律和他律结合的环保机制,大力发展循环经济,推广低碳技术,改造传统产业,集约开发资源,呵护生态系统,再现青山绿水和蓝天白云。经过极富现代意识的励精图治,走出了一条外延扩张和内涵做优相结合的又好又快发展之路,创出了一种被传媒大家称之为“中国企业科学发展新模式”的“伊泰方式”,为全煤行业的“旗帜”增添了异彩,彰显出诸多可资效法与推广的典范意义、创新作为。



通过ISO14001环境管理体系认证彰显建设环境友好型企业新进步 伊泰力行绿色发展勇攀环保新高

□特约记者 宋海靖 本报记者 王建蓉

11月16日,伊泰荣获ISO14001环境管理体系授牌和颁证仪式庄重举行。集团公司所属煤炭、煤制油、铁路、房地产、药业、太阳能光伏发电、公路运营七大产业板块,均顺利通过ISO14001环境管理体系认证,不但标志着伊泰环境管理工作迈上了一个新的台阶,也为诸多类似企业的环保工作走向科学化、规范化带了一个好头。

ISO14001环境管理体系是适用于任何企业环境管理的全球性通用规范,以煤炭为主业的企业巨擘获此认证殊为难得。自从1988年创业以来尤其是新世纪初叶全煤行业经营形势趋好以来,早在1998年行业最困难时期被国家高层和权威学者赞称为“中国煤炭工业的一面旗帜”的伊泰集团公司,在乘势而上的新一轮大发展中,始终坚持加大基础投入,确保

安全和环境,致力转变增长方式,不但赢得了迈上新层次的二次创业,而且在积极探索新型工业化道路,在保护自然生态、力行绿色发展、建设环境友好型企业方面取得显著成绩,“伊泰”商标成为全行业首个中国驰名商标,伊泰精煤成为国家免检产品,被誉为“环保型的洁净煤”……交出了一家重量级民营企业重视社会责任、报效国家和人民的出色答卷。

“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”鲜活生动地展现了塞北草原一千多年前广袤雄浑的诱人景色:蓝天白云,草茂水美,牛羊成群,令人神往。一千多年后,广袤的神州大地上,荒漠化等生态危机蔓延扩张,不少地方往昔的旖旎秀美风光,已变成了“天苍苍,野茫茫,风吹黄沙无牛羊”。

破坏生态,无异于自毁家园;无视环保,是不可原谅的麻木不仁。著名经济学家、长江商学院院长项兵称:中国不缺产品,不缺市

场,而最缺具有战略性思维的企业家。伊泰创建23年来,多少个日月星辰,多少泪眼笑靥,多少感人至深的故事,演绎出伊泰大业多少可歌可泣的事迹。伊泰事业创始人、伊泰大剧领衔主演者张双旺,这位堪称战略企业家的董事长和他麾下的各级领导同仁们,以高瞻远瞩的运筹和求真务实的苦干,率领广大伊泰人突破不同时期的体制性局限,勇闯生产力发展新路,同时坚持环保工作与企业生产经营同步规划、同步实施、同步检查、同步考核,着力建设强化环保管理的体制和机制,积极实施生产工艺改进和环境综合治理,全面推进矿区生态建设和恢复,并率先试行企业环境监督员制度,建立健全企业环境管理和保护制度,有效地增强了绿色发展的能力。终于在近年来持续快速发展和环保工作十年磨一剑的艰辛努力下,取得了外延和内涵扩大再生产的卓越成效,在长期获得诸多高层次

称誉的基础上,近期又喜获国家级创新型企业和全国模范劳动关系和谐企业殊荣并正式通过ISO14001环境管理体系认证。

如今的伊泰,在中国企业500强中名列第227位;在全国企业效益200佳中排名第48位,在人均利润100家企业中排名第7位,在2002-2011年资产增长最快企业50佳中高居榜首。莅临ISO14001授牌和颁证的有关领导称,伊泰集团作为地方大型能源企业和一个对社会负责任的企业,在抓好生产经营、安全管理的同时,高度重视环保工作,全面推进环境管理体系建设,加强矿区环境综合整治,探索煤炭行业环境管理的有效途径,做出了切实的成绩,提供了宝贵的经验。与会的伊泰领导表示,将进一步加速集团公司环保工作的规范化、标准化发展,为将伊泰建设成“本质安全型、资源节约型、环境友好型、社会和谐型”企业而不懈奋进。

评 论

“伊泰方式”——中国企业科学发展的新模式

□本报总编辑 龙良贤

提到内蒙古,恐怕国人都会情不自禁地想到马头琴、蒙古包、大草原,想到“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”然而,当我们提及伊泰集团这家在鄂尔多斯的煤炭企业时,会不会产生一种难以名状的杞忧?因为,“污染”与“煤炭”一直共存在人类赖以生存的天地。一边是连天草原无穷碧,一边是满目烟尘的“卖炭翁”,这种“不共戴天”的现实,能叫渴望回归大自然的芸芸众生漠然视之么?

不过,当你感受了伊泰集团那洁净的能源以后,你的上述担忧定会荡然无存。

透过岁月的窗户,我们不难看到伊泰人在呕心沥血的“洗煤”历程中,他们的血肉之躯和精神品性如何承受历史熔炉的锤炼。这时,我们自然会想起我国宋朝伟大的改革者兼诗人王安石的两句充满哲理的诗:看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。作为草原之子,以张双旺、张东海为代表的伊泰人,宁愿经受凤凰涅槃一般无与伦比的阵痛,也要在浴火中打造出一片云蒸霞蔚的碧空。由此,伊泰成功的秘诀



我们就不用“雾里看花”了,一种“伊泰方式”,以鲜明而确切的“中国企业科学发展新模式”的风范走进了人们的视野之中。

“伊泰方式”究竟“新”在哪些地方?像伊泰这样的民营煤炭企业,能够在改革开放之初异军突起,并进而跨越式发展成为行业的领跑者,其中昭示给人们的启迪和借鉴是不言而喻的:穷则思变。变出智慧,变出力量,变出脱贫致富,变出全面小康。这是“伊泰方式”的“新理念”。这个“新理念”最具说服力的诠释,是他们紧扣“以人为本”这个科学发展观的本质,在“公”转“民”的改制重组中和重组后,坚定不移

地践行“四个不变”,使一次“公”转“民”的体制机制的嬗变,成就了具有鲜明中国特色的“华丽转身”。

1988年,张双旺辞官下海,带领21名行政超编人员,凭着区区5万元开办经费和政府有偿借给公司的40万元经营活动资金,掀起了一股自主创业的“鄂尔多斯风暴”,以摧枯拉朽的精神和力量,硬是在相对落后的地区闯出了一条企业成长壮大的发展坦途。作为“中国煤炭工业的一面旗帜”,他们以“社会的伊泰”、“品牌的伊泰”、“百年伊泰百年家”等“企业公民”的新面貌畅行天下。这当中,以科学发展观统领全局,为建设环境友好型企业而战,在新型工业化的道路上迅跑,这是“伊泰方式”的“新亮点”。令人更为欣慰的是,伊泰人牢记“决不能以牺牲环境作为企业发展的代价”这一现代社会经济发展的真理,创造了独具中国特色的“伊泰方式”,使这面中国煤炭工业的旗帜,不仅高高飘扬在浩瀚煤海的上空,还以其辉煌的光焰映照着泱泱神州的万里山河。

构建安全和谐、全面发展的生态和人文

环境,是伊泰集团深中科学发展肯綮的如椽大笔。他们敢于直面煤炭企业安全这一“天字第一号”头等大事,以一系列切实有效的体制创新、机制创新、制度创新,打造出一个全面发展的生态人文环境,这是“伊泰方式”的“新篇章”,谱写出蓬勃浩荡的企业发展的生命交响。

按照多元发展的思路,伊泰集团现已在非煤领域形成太阳能、生物制药、房地产开发互补产业。继续走“以煤为主,多业互补”的路子,科学管理,集约经营,开拓进取,不断创新,把伊泰集团建成全国10强煤炭企业之一,实现集团公司的二次创业和跨越式发展。这是一幅让国人惊叹与震撼的“伊泰方式”的“新愿景”。张双旺,这位最具中国风骨与东方智慧的企业家,正以“伊泰方式”引领着企业发展。已经年近古稀的他,秉承“要当共产党员,不当资本家”的崇高信仰,正在带领伊泰集团攀登又一个“光辉的顶点”。茫茫草原,红旗飘飘。山河壮丽,万千气象。“伊泰方式”,如一轮喷薄而出的朝阳,以熊熊燃烧的热情,温暖着中国,温暖着世界!